

陈子昂的风骨(三)

叶嘉莹讲诗歌

把它的羽毛带到那个珍贵的美丽的女子所住的玉堂之下,“阴”就是堂下、堂中。到玉堂之下做什么?“旖旎光首饰”,“旖旎”,是美盛的样子,就是把很多羽毛装饰在她们的首饰上,装饰在头上。“葳蕤烂锦衾”,“葳蕤”本来是花的样子,也是美盛,这里是羽饰,有羽毛作装饰的样子。“烂”是灿烂,本来是个形容词,现在作动词用,意思是使它灿烂,增加它的灿烂。“烂锦衾”,那个丝绸的被就变成翠被,有翠被的装饰。

“岂不在遐远”,难道这只鸟原来居住的地方不是很遥远吗?它并不是在美人的玉堂之中,而是在南海那么遥远的地方,可是纵然那么遥远也没有避免杀身之祸,所以是“岂不在遐远”。“虞罗忽见寻”,“虞”是虞人,虞人见于《周礼》。《周礼》讲周朝的一些官吏的制度。虞人是一种官吏,“掌山泽之官”,掌管高山跟水中的一切产物,负责给朝廷的贵族搜集山海之间的珍贵产物。“虞罗”就是虞人的网罗。这只鸟虽然在南海那么遥远,可是因为那些贵族们看中它的羽毛,所以就叫管山泽的人拿着网罗,“忽见寻”,忽然间就把小鸟找到了,就把它们捉去了。

“多材信为累”,“信”是果然,有时一个人有美好的才能果然会成为自己的连累,因为你才有才能,所以就被别人利用。“叹息此珍禽”,而这只鸟就被这样杀死了,所以他说我为这只鸟而叹息。

想来任用。

何止陈子昂如此,中国最有名的诗人李白也是如此。李白是天才,自命不凡,当时的唐玄宗未始不欣赏李白。历史上说唐玄宗请来李白,让他坐在七宝床上,“七宝床赐食”,皇帝亲手调羹,亲自给他盛汤。可是唐玄宗欣赏李白,叫李白做什么?就是让他写几首诗。我相信李太白如果地下有知,一定不甘心人家传诵他这几首诗,就是他的《清平调》三首。“云想衣裳花想容,春风拂槛露华浓”,当时杨贵妃去看牡丹花,玄宗说这么美好的春天,这么美丽的妃子,这么美丽的牡丹花,我们不能唱一般的世俗的曲调,把那个天才叫来,给我们写几首漂亮的新的歌曲。所以唐玄宗对李白就跟这个翡翠鸟的羽毛一样,把他的天才作为享乐的装饰,对于李白是“倡优蓄之”,把他当作歌伎舞女一样来养活。李白虽然被玄宗看重,在翰林院里做翰林,然而李白不甘心,所以他辞官不做了:我为什么做你的装饰?陈子昂所写的就是另外一种悲哀——遇而不得——君主喜欢你,但不尊重你的理想跟才能,而是把你当做他的装饰。

(摘自新华社每日电讯)



母爱依旧

刘翠屏

快节奏的今天,一支素笔行走在洁白的纸上,静的优雅,慢的美好,在笔尖缓缓流淌,在慢节奏年代温暖了一代又一代人。

回首曾经走过的日子,有些记忆片段不愿被抹去,有些不愿被提起,记忆深处总有时代的印迹,印证那些难忘的苦涩。

我父亲是小学教师,五十年代末离婚,继而再婚,母亲为后补人选,走进了父亲的家庭。那时我太小,奶奶留给我的印象很模糊,只听母亲说过,奶奶很能干,特宠我父亲。封建余毒,遗留给奶奶一双被裹过的小脚,那双小脚,在追打我母亲时,是不大方便的。母亲爱挑有坡度的路跑,她总是追不上,快快回家。等奶奶气消了,母亲再回家来包揽所有家务活,她们又和好如初。

在物质匮乏的年代,小孩子们会关心三顿饭的问题,而我更盼望过新年。因为只有过新年的时候,我才觉得家有家的样子,日子还沁着甜。

父亲留给我印象最深的是特别爱他的学生,容易生母亲的气。有一次,母亲回了趟娘家,没提前给父亲打招呼,母亲走后,父亲生气将母亲布鞋用斧头一点点砍碎,当时,我只觉得父亲斧头每砍一下,就好像砍在母亲身上。父亲只觉得解恨,我却看得胆战心惊。等他砍够了,心情平复了,再拿去扔掉,就像扔掉一个十分厌恶的老物件,一脸鄙弃,眼神似乎能杀人,我至今难忘。

不知那时候有没有“家暴”这个词?但我隐约看见母亲身上的伤痕。在七六年冬天,雪很大,瓦上结了很厚的冰,从屋檐上掉下来,亮晶晶的,像一支通体透明的排箫,随时奏出低沉顿挫的旋律。我想,那样的冰挂在物质丰富的如今,定会跳进诗人的眸子,行走在诗人的笔下。就在那样冷到极至的天气里,父亲因病永远离开了这个家。留下了上中学的大哥,上小学的二哥,以及还没上学的我和未满周岁的妹妹。

父亲走了,母亲更忙碌,靠我和妹妹的抚养金支撑家庭所有开支。当时还没有包产到户,农活自然不敢怠慢,母亲陀螺般旋转在田间地头,厨房灶间,从未停歇。

日子在母亲肩上攀沿,岁月在母亲皱纹间流走。渐渐地,大哥参加了工作,结婚生子,有了属于自己的小家。接下来是二哥成家,母亲肩上担子越来越沉。家里家外,独自承担,一米五几的个子,挑水,扛柴,背煤,忙个不停。她的腰弯成了一把拉满的弓,再也没有直起过。邻居们总是叹息:辛苦哟,天天风里来,雨里去的。那时候,我还小,每每听到这些,总是莫名心酸。

后来,我和妹妹渐渐长大,上学的同时还能给母亲分担一些家务,甚至一些简单农活。偶尔在母亲脸上看到久违的笑容。只是那笑容被风霜里的皱纹深深包裹着,难得一见。

时光静走,默默于风雨里前行。岁月变迁,唯有母爱,成为每个时代的不老话题。

转眼间我和妹妹各自成了家,继续着一代人,一个小家庭,一个家庭角色的责任和义务。我们都知道该怎么做,才能在通往幸福的路上见证一路花开。

可是母亲,我最爱的母亲,却用善良数着余晖,把青丝一根根熬成了霜花。



《上升峰》

卢先庆 摄

七月百花谷

七月,百花谷是七仙女的澡池
牛郎在去鹊桥的路上
只有七彩蝴蝶明了仙女下凡的初衷

蓝蓟,秋英,百日菊,向日葵,
太阳花,蓝雪花,飘香藤……
百花谷波澜起伏
人间天上,情愫涌动相同的波纹

七月,何须暗藏,何须按捺?
蝴蝶有斑斓的翅膀,尖锐的触角
百花有芬芳馥郁的心房



给老师拜年

向 萍

要守着波做完家庭作业才回家。

波确实不是一个省油的灯,做作业鬼画桃符,板凳上像有钉子,时常坐不了多久,就使出“懒人尿尿多”的招儿,频频往厕所跑,甚至以上厕所为由逃之夭夭。

素来做事较真的我非常“一根筋”,对波一番跟踪追击,直到追至男厕所才“望而却步”,还气嘟嘟傻乎乎地在厕所外边站等,一直等目标再出现……

或许就是这股子认真劲儿,小时候的我还颇受付老师的信任,很多班务工作就放心交给我,我倒自得其乐,屁颠屁颠,干得心甘情愿,干得完美交卷。

不过,听话的我也偶有犯浑的时候。

有一回,我借了一本厚厚的画本,之前约定了还书时间,却因有事一时还没看完,于是我忍不住在课堂上偷偷看起来,而且刚刚在付老师宣布了一条重要纪律之际:“不准上课看课外书,只要我逮住了,当场就撕掉……”

那一次,我在课堂上猫着腰,看得津津有味,看得忘乎所以,以至于付老师来到我面前,还浑然不知。

“呼”的一声,生气的付老师从课桌下抢过我的画本,当着全班同学的面,“哗”地撕成了两半……

“哇的”一声,我情不自禁哭起来,大颗大颗的眼泪直往下掉,我知道,我是为那本撕坏的画本哭得稀里哗啦,因为那是借的,坏了要赔。

中午时分,付老师通知我去她办公室。昔日几步就能跑拢的办公室过道,那天显得出奇的漫长,忐忑、悲伤、焦灼、后悔……五味杂陈。

“我知道你爱看书,这是好事,但你要分时间,你是班长,更要带头遵守纪律,记住了没?

我给你订好了,拿回去吧……”付老师边说边拉抽屉,拿出上午撕掉的画本递给我,声音低沉,态度和蔼,语重心长。

看着付老师递过来的画本,我真不敢相信自己的眼睛,明明当众被撕得一分二,现在却像变魔术一样订得完好无损。

顿时,我的鼻子一酸,眼睛里似乎有千万条虫子在蠕动,望着眉目含笑慈祥可敬的付老师,眼泪再次涌了出来,我晓得,这次可不再是为本画本而流的。

付老师对每位学生都挺负责,她关心呵护着我们班上的每一位。

依稀记得班上有位女同学,因为家庭困难,家长欲让其退学,付老师带着几个同学一道,专门去这位贫困同学家里,给她送去文具和衣物,还承诺帮助其减免学费,硬是把这位同学留了下来。

“我们这一班呀,我真呀真喜欢啦,全班的同学有五十六,有大的小的,高的矮的,还有那胖的和那瘦的,有的说话像喜鹊叫,有的走路像袋鼠跳,哈哈,真好笑……”老师自编词自谱曲的这首原创歌曲,我至今都能从头到尾,清晰哼唱。

付老师爱我们,我们也爱她。有一年深冬,天气奇冷无比,一大早,付老师拖着疲倦的身影,来到教室,声音异常沙哑,咳嗽一阵接一阵,咳得满脸通红,咳得声嘶力竭,看着这一幕,我们心里都很难受,课堂纪律超出寻常的安静,连平常最调皮的几个“捣蛋鬼”,都变身懂事的“乖娃娃”。就这样坚持了两天,付老师还是硬撑不了,一连几天都没来上课。

我和小伙伴们担心极了,大家自告奋勇,拿出零用钱,买来水果和小礼物,邀邀约约跑到付老师的住所。一群小学生宛如一群小麻雀,围在付老师身边,叽叽喳喳,说过不停,那

场景,像极了久未见面的重逢,温暖、温和、温馨。

临近春节,给长辈拜年是小时候过年的传统节目。一天,老妈正在堂屋准备拜年的礼品,四方木桌上,放着一袋袋白色塑料袋包装好的一斤装白糖,还有一摞擦面条。

“我要去给付老师拜年!”我望着老妈,主动发出申请。

“给老师拜年?”老妈稍许一愣,觉得有些诧异,随后她点点头,拿出一包白糖,放在一个蓝色布袋里,递给我,连连说:“嗯,是该给付老师拜拜年!”

就这样,我挎着一包白糖,沿着蜿蜒的公路,一直走到铁桥中学付老师的家。

付老师家里客人不少,看见我的到来,她满是惊喜,一边乐呵呵地介绍,一边张罗着给我拿糖和水果,并叮嘱我一定吃了午饭再回家。

那天的午餐非常丰富,席间,付老师不停地给我夹菜,我的小碗,菜垒得像小山。临走的时候,付老师特意拿出一大袋高级糖,花花绿绿,包装精美,这些糖果,我甚至都从未没见过。满是欣喜,满是感动,似乎得到了最高嘉奖。拿着这包精致的高级糖,甜津津,乐淘淘,一路小跑奔回家。

“天啦,咱们拿包白糖,还换回来这么大一包高级糖,这个年拜得太不好意思啦……”堂屋里,老妈一边拿着高级糖颠来颠去看,一边跟老爸絮絮叨叨地说,感激感动感慨地叹息声,穿过我家窄窄的小巷,那么悠长悠长……

(向萍:中国散文学会会员,重庆市作协会员,开州区作协副主席)

